

## Время и бремя реформаторов



**Назначенный на 19 ноября визит в наш город лидера партии «Демократический выбор России» Егора Гаидара не состоялся.**

**Накануне он находился в Челябинске. Ему позвонили из Москвы: плохо с отцом, требуется срочная операция на сердце. Гаидар прервал свою поездку на Южный Урал и спешно вылетел в столицу.**

А в Магнитогорске его ждали. Уже за час до объявленной встречи к драматическому театру имени А. С. Пушкина начали стекаться люди. В основном среднего и пожилого возраста. Тут же среди них завязывались диалоги.

— Хочу «поблагодарить» его за то, что он сделал пиццами пенсионеров, развалил экономику.

— Экономике развалили коммунисты, они и сейчас ее разваливают, потому что у власти те же коммунисты. Ельцин — коммунист, Черномырдин — коммунист. Гаидару, наоборот, спасибо надо сказать, что сдвинул с места умирающую социалистическую экономику. Полки магазинов наполнились продуктами и товарами, мы уже забыли про талоны и карточки. Ему не дали довести начатое до конца. Всего 11 месяцев он был у руля правительства. А нынешнее правительство под давлением тех же коммунистов печатает пустые деньги...

Собравшиеся были огорчены, когда руководитель Центра по связям с общественностью городской мэрии Станислав Наумов сообщил им, что встреча не состоится и объяснил причину.

Стоявший рядом со мной небритый мужчина с непохмелившимся лицом связывал:

— Не отец у него заболел, а коньячку он, наверное, в Челябинске хорошо принял...

Организаторы встречи вручили пришедшим агитационный листок «Семь шагов к цивилизованному обществу» и брошюру «Сделай разумный выбор», составленную из бесед Егора Гаидара с избирателями.

«Моя политическая карьера началась очень просто — утром 19 августа меня разбудила жена, сказав, что у нас переворот, — пишет в брошюре Гаидар, объясняя свой приход в политику. — Горбачев арестован. С этого момента, совершенно неожиданно для себя, я, академический человек, доктор экономических наук, директор института экономической политики АН и АНХ СССР, сознательно и в какую политику не лезший, был в нее втянут, потому что надо было принимать

решение, не допустить, чтобы власть взяли опасные авантюристы.

Только спустя много времени я понял: прийдя в политику, взяв на себя ответственность за страну, потом очень трудно от этой ответственности освободиться. Борьба за реализацию тех целей, которые поставил, солидарность с соратниками диктуют свою жесткую логику поступков.»

*Егор Гаидар родился в 1956 году в Москве. Внук известного советского писателя Аркадия Гаидара (Голокова), сын журналиста и писателя контр-адмирала Тимура Гаидара, со стороны матери — внук писателя Бажова. Окончил МГУ, после аспирантуры работал в научных институтах, затем несколько лет — редактором отдела в журнале «Коммунист» и газете «Правда». В 1990—1991 годах — директор Института экономической политики при Академии народного хозяйства СССР. В 1991 году был назначен заместителем председателя правительства РСФСР и вскоре фактически возглавил его, хотя формально не поднимал выше «и. о.». С его приходом начались реформы, с которыми население прочно связывает понятие «шоковая терапия».*

Из бесед Е. Гаидара с избирателями: «Нам, исходя из нашего понимания экономики, в 1991 году была предложена трехлетняя программа стабилизации Российской экономики на базе рынка. Она предполагала три этапа. Первый этап, первый год — открытый рынок, ликвидация дефицита, ликвидация очередей, конвертируемая национальная валюта. Второй этап — остановка инфляции, стабильный валютный курс. Третий этап — начало экономического роста на основе частных сбережений, частных инвестиций».

Сейчас уже мало кто помнит, что реформы в России были существенно заторможены после первого же полугодия. А в декабре 1992 года именно коалиция коммунистов и аграриев добилась своей стратегической победы — устранения правительства реформ, привела к власти наше нынешнее правительство. Тем самым она оборвала движение к рынку, экономическому росту, тем самым она парализовала любые возможности повышения благосостояния и роста заработной платы.

Кстати говоря, когда мы осенью 1993 года, приняв на себя целый ряд тяжелых решений, начиная от ликвидации хлебных субсидий и кончая ликвидацией импортных субсидий, резко остановили печатный станок, то через полгода действительно рост цен резко затормозился. Другое дело, что потом политика правительства сменялась. В. С. Черномырдин, под давлением аграриев и коммунистов, включил в бюджет десять триллионов пустых, дутых доходов, потом эти деньги напечатал, через несколько месяцев эти деньги вылезли у нас на рынок, привели к тому, что в декабре 1994 года рост цен превысил августовский в четыре раза».

Как известно, на предыдущих выборах в Государственную Думу Егор Гаидар возглавил избирательный блок «Выбор России». В него вошли политическое движение с одноименным названием, «Демократическая Россия», «Демократическая инициатива» и «Крестьянская партия России».

Однопартийный список «выборосов» получил тогда только 14,48 процента голосов. Это было расценено как поражение, несмотря на значительный успех в одномандатных округах, благодаря которому вошел в состав фракции «Выбор России» в Госдуме оказался крупнейшей (78 мандатов). В декабре 1993 года по Магнитогорску гаидаровский блок занял первое место среди всех партий. Свинье подопыты магнитогорцев, принимавшие участие в выборах, провозгласило за избирательный блок «Александр Починков».

Из бесед Е. Гаидара с избирателями: «Наиболее мощный блок в Думе — это

блок коммунистов, аграриев и ЛДПР. У них примерно 200 депутатов. Второй блок, менее мощный, — блок демократов, их примерно 130. Между ними есть «болото» — 120 депутатов. Таким образом, коммунистам, аграриям и националистам нужно перетянуть на свою сторону всего 26 депутатов, чтобы провести свои решения. Поэтому нам очень трудно дается проведение любого решения через Думу».

В резное время и по разным причинам гаидаровскую фракцию покинули Г. Бурбулис, Б. Федоров, Э. Памфилова, другие известные политики. А Чубайе «заморозил» свое участие в партийной деятельности до выборов.

Партия «Демократический выбор России», наученная горьким опытом «нового политического года — 93», внимательно изучив рейтинг своей популярности, не рискнула на этот раз выйти на выборы в гордом одиночестве. У всех, наверное, еще свежи в памяти широко освещаемые в средствах массовой информации неудачи Гаидара, призванные к «объединению всех демократических сил». По сути эта идея, ни прямо адресованное Григорию Явлинскому предложение о создании единого блока не были реализованы в формах и масштабах, позволяющих говорить о достойном ответе на вызов спланирующих свои ряды леворадикальных и экстремистских сил. Тем не менее несколько партий и организаций — ДВР, Крестьянская партия, Российская партия социальной демократии, Конгресс национальных объединений России, «Военные за демократию», «Женщины за солидарность», Движение солдатских матерей — подписали соглашение о сотрудничестве в избирательной кампании, создав, таким образом, избирательный блок «Демократический выбор России — Объединенные демократы», открытый для всех политических организаций демократической ориентации.

11 ноября в Москве гаидаровский блок провел съезд своих кандидатов в депутаты Государственной Думы.

Газета «Российские вести» об этом съезде: «Наша программа — это комплексное оздоровление большого общества, сказал Егор Гаидар. Главная болевая точка — это слепая и властная собственность, питающая коррупцию. В этих условиях лечение, которое предлагают оппоненты ДВР — ОД, а именно еще большее усиление государственного вмешательства в экономику, напимнает, по словам Егора Гаидара, известный агрономический прием «пущить козла в огороде».

«Демократический выбор России — Объединенные демократы» идет на выборы с пакетом уже разработанных законов, принятия которых они будут добиваться в VI Государственной Думе. В основу этих законопроектов положен принцип расширения прав и свобод граждан по отношению к государству.

«Как подчеркнул депутат Государственной Думы Александр Починков, ДВР — единственная партия, программа которой не менялась: «Мы не отступили ни от одного принципа». И сейчас блок думает не над тем, как поделить, а над тем, как умножить».

Егор Гаидар откровенен в ориентире «Демократического выбора России»: «Наша цель — создание в России цивилизованного развитого капиталистического общества». Не делает он секретов и из средств достижения своей цели. Это реформа государственного аппарата, законодательное гарантирование частной собственности (включая частную собственность на землю), корректировка налоговой системы, изменение бюджетных приоритетов в сторону науки, культуры, здравоохранения, под-

держки малообеспеченных, взаимное реформирование убыточных предприятий, поэтапное реформирование армии с переходом ее на контрактную систему.

Как видим, реформатор остается реформатором. Однако есть изменения — взять хотя бы явный интерес к социальной сфере. Напомним, что Гаидар серьезно критиковал за чрезмерное увлечение макроэкономическими опытами — при невнимании к живым людям.

Несомненно, что для определенной части избирателей Егор Тимурович остается «символом преобразований» вообще. Символизм этот, однако, может пойти и в «минус». Другая часть избирателей привыкла видеть лично Гаидара во всех панаятах сегодняшнего времени.

Некоторые оппоненты Гаидара, приписывая ему некий «конформизм» — не могут понять: как это можно крипиковать власть и не уходить в жесткую оппозицию? Неужели они не слышали крылатое изречение «политик — искусство возможного»? Видимо, всерьез полагают, что из-за одного неудобного министра следует уничтожить все правительство. Гаидара наверняка традиционно поддержат демократически настроенные избиратели, предпринимательские круги и молодежь.

*Теперь лидера блока, Федеральный список кандидатов, естественно, возглавляет Егор Гаидар. Вторым номером идет Сергей Ковалев — член фракции ДВР в Госдуме, известный правозащитник (в общей сложности более 10 лет заключения за правозащитную деятельность). Третий в списке — актриса Лидия Федосеева-Шукшина (более полутора десятков главных ролей в художественных фильмах).*

*В федеральном списке фамилия генерала Эдуарда Воробьева, отказавшегося посылать в Чечню на заведомую смерть российских солдат, идеолога перестройки, академика Александра Яковлева, публициста Юрия Чернышкова, популярных актеров Георгия Жженова и Олега Басилашвили.*

Несмотря на такое представительство громких имен, по прогнозам политологов, ДВР вряд ли сумеет повторить результаты декабря 1993 года. Даже пятипроцентная планка кажется ным доброжелателям гаидаровского блока труднопреодолимым уровнем.

Аналитический центр газеты «Известия» предполагает: «В случае успеха ДВР сформирует небольшую фракцию в Думе, значимость которой будет определяться ее взаимоотношениями с последекабрьской исполнительной властью, а также с финансовыми кругами в России и за рубежом. Если нынешняя власть сохранит себя в виде альянса центристско-либеральной бюрократии с «либералами» из «швытзованного» бизнеса, то главная роль ДВР трансформируется в идеологическое обеспечение реформ, дистанцированную поддержку кабинета, в разделении с ним ответственности без обладания реальными рычагами власти. При этом не исключено, что «Выбор России» будет дрейфовать от принципов классического либерализма к социальному. В случае радикальной смены декораций и прихода к власти блока сил левонационалистической ориентации ДВР перейдет к политике последовательной оппозиции курсу реванша».

Сохранившись как движение и партия, ДВР сможет рассчитывать на то, что в будущем действия ее вождей, «реформаторов-камикадзе» начала 1992 года, предстанут массовому сознанию в более реальном свете. Могут ли они рассчитывать на исторически взвешенную оценку своих усилий значительной частью россиян уже сегодня, тем более в оставшийся короткий срок до выборов? Рассчитывать на это трудно, кроме всего прочего, и потому, что Е. Гаидар сейчас, как и прежде, отказывается даже от скромных доз «содорового популизма», без которого трудно представить политический успех».

С. ГУХМАЛОВ,  
руководитель  
пресс-службы АО «ММК»